

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XI.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цена за годъ

1897 г.

ноября 16 дня.

№ 22.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

Отдѣлъ офіціальный.

Высочайшее повелѣніе.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О дополнительномъ ассигнованіи изъ Государственнаго Казначейства по 1.500.000 рублей въ годъ на устройство и содержаніе школъ церковно-приходскихъ и грамоты вѣдомства православнаго исповѣданія. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи, законовъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, рассмотрѣвъ представленіе г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о дополнительномъ ассигнованіи изъ Государственнаго Казначейства по 1.500.000 руб. въ годъ на устройство и содержаніе школъ церковно-приходскихъ и грамоты вѣдомства православнаго исповѣданія, *мнѣніемъ положи:* 1) Отпускать изъ Государственнаго Казначейства, начиная съ 1897 года, по одно-

му миллиону пяти сотъ тысячъ рублей въ годъ въ пополненіе къ суммамъ, ассигнуемымъ по смѣтѣ Святѣйшаго Синода на нужды начальнаго народнаго образованія, съ обращеніемъ образующихся отъ сего назначенія, по истеченіи смѣтныхъ сроковъ, остатковъ въ спеціальныя средства Святѣйшаго Синода на устройство и содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и съ подчиненіемъ расходованія этого ассигнованія условію, установленному п. 1. ст. 3 Высочайше утвержденнаго, 5-го іюня 1895 г., мнѣнія Государственнаго Совѣта.

2) Слѣдующую къ отпуску на означенную надобность въ текущемъ году сумму обратить на кредитъ, условно внесенный въ равной цифрѣ по лит. а ст. 3 § 8 смѣты Святѣйшаго Синода 1897 г., разрѣшивъ таковой къ расходованію на общемъ основаніи.

3) Поручить г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода и Министру Народнаго Просвѣщенія принять зависящія отъ нихъ мѣры къ охраненію въ дѣлѣ начальнаго народнаго образованія единства направленія, на основаніяхъ, установленныхъ Высочайшимъ повелѣніемъ 18-го января 1862 года (втор. полн. собр. зак. Росс. Имп. № 37.863), и съ этою цѣлью имѣть неослабное наблюденіе, чтобы обученіе въ начальныхъ школахъ какъ духовнаго, такъ и гражданскихъ вѣдомствъ, сообщая подростяющимъ поколѣніямъ народа необходимыя для жизни первоначальныя свѣдѣнія, воспитывало и укрѣпляло ихъ въ духѣ вѣры и доброй нравственности.

4) Поручить г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода разработать по указаніямъ опыта и вести, по сношенію съ подлежащими вѣдомствами, на утвержденіе въ общеустановленномъ порядкѣ положенія о школахъ, состоящихъ въ вѣдѣніи приходскаго духовенства.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 26-го мая 1897 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Отдѣлъ неофициальный.

Руководственные указанія готовящимся къ посвященію во діаконъ и священниковъ.—Поѣздка изъ Якутска до г. Средне-Колымска.—Объявленіе.

Руководственные указанія готовящимся къ посвященію во діаконъ и священниковъ.

Ставленники во діаконъ и священниковъ, по незнанію тѣхъ дѣйствій, которыя они должны пройти при посвященіи ихъ, приходятъ въ крайнее замѣшательство, путаются и нерѣдко дѣйствуютъ невпопадъ и не такъ, какъ имъ вужно дѣйствовать. Неимѣя возможности при такихъ условіяхъ сохранить благовоѣнное настроеніе духа, особенно необходимое имъ въ эти святія для нихъ минуты, когда подается имъ Божественная благодать священства, они въ то же время разсѣиваютъ это чувство и у другихъ, чѣмъ вызываютъ справедливое на себя недовольство и нареканія. Во избѣжаніе этого, рекомендуется ставленникамъ: 1) твердо запоминать чинъ рукоположенія до самыхъ мельчайшихъ его подробностей, 2) выучивъ чинъ, непременно посмотрѣть примѣненіе его на дѣлѣ при посвященіи другого лица и 3) по практиковать себя въ исполненіи его-дома, въ какомъ-нибудь уединенномъ мѣстѣ. Для сего предлагается подробное изложеніе чина—а) при рукоположеніи во діакона и б) при рукоположеніи во священника. Независимо же отъ сего и главнымъ образомъ нельзя не порекомендовать каждому готовящемуся къ рукоположенію во діакона или во священника обязательно познакомиться хорошо съ *Служебникомъ*, а нѣкоторыя мѣста изъ него, какъ напр., входныя моливы, молитвы при облаченіи, ектеніи (діаконъ) и возгласы (священникъ), слова предъ принятіемъ Св. Тѣла и питіемъ Св.

Чаши, должно заучить наизусть до рукоположенія въ тотъ или другой священный санъ.

Рукоположеніе во діакона бываетъ на литургіи послѣ освященія Даровъ, именно послѣ произнесенія Преосвященнымъ словъ: „И да будутъ милости великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всѣми нами“. Рукополагаемый послѣ этихъ словъ ведется вподіаконами отъ середины церкви къ царскимъ вратамъ. Когда діаконъ возглашаетъ „повели“, рукополагаемый дѣлаетъ поясной поклонъ; при возглашеніи другимъ діакономъ „повелите“, онъ повторяетъ поясной поклонъ, а при возглашеніи протодіакономъ „повели, Преосвященнѣйшій Владыко“, онъ дѣлаетъ земной поклонъ Преосвященному, сидящему на каедрѣ, у лѣвой стороны св. престола. Затѣмъ рукополагаемый обходитъ за протодіакономъ св. престолъ трижды, при чемъ при каждомъ обхожденіи дѣлуетъ указываемые протодіакономъ св. мѣста престола, говоря: „Святый Боже, святый крѣпкій, святый безсмертный, помилуй насъ“. Послѣ перваго обхожденія, онъ кланяется Преосвященному въ землю, встаетъ, крестится и дѣлуетъ конецъ омофора, а потомъ руку Преосвященнаго и опять кланяется Преосвященному въ землю. Послѣ втораго обхожденія, кланяется Преосвященному также въ землю, встаетъ, крестится и дѣлуетъ палицу и руку Преосвященнаго. Послѣ третьяго обхожденія, становится съ протодіакономъ предъ св. престоломъ, дѣлаетъ два поклона въ поясъ и третій въ землю, и потомъ кланяется въ землю Преосвященному и отходить на правую сторону престола; здѣсь онъ становится на правое колено, полагаетъ на престолъ руки ладонями внизъ крестовидно—правую на лѣвую и прилагаетъ свою голову между рукъ къ св. престолу. По прочтеніи Преосвященнымъ молитвы „Божественная благодать“, рукополагаемый встаетъ

и, по разрѣшеніи у него препоясанія, крестится и цѣлуетъ сначала подносимыи ему протодіакономъ для цѣлованія орарь и поручи, а потомъ руку Преосвященнаго; по возложеніи на него ораря и поручей, онъ крестится, цѣлуетъ священное изображеніе въ кругѣ рипиды, принимаетъ рипиду въ свои руки, причемъ цѣлуетъ и плечо Преосвященнаго и отходитъ за протодіакономъ на лѣвую сторону св. престола, гдѣ вѣтъ крестообразно рипидою надъ св. Дарами, держа верхній конецъ рипиды правою рукою, а нижній лѣвою. Во время ектени, предъ „Отче нашъ“, рукополагаемый отнимаетъ рипиду отъ Даровъ, крестится, цѣлуетъ на ней святое изображеніе, отдаетъ ее діакону и, отойдя съ діакономъ за престолъ, вмѣстѣ съ нимъ крестится и покланяется иконѣ на горнемъ иѣстѣ, а потомъ кланяется Преосвященному и отходитъ на лѣвую сторону алтара. Предъ приобщеніемъ св. Таинъ, рукополагаемый становится съ протодіакономъ и діаконами за престоломъ, лицомъ къ престолу, дѣлаетъ вмѣстѣ съ ними молитвенное поклоненіе св. престолу и поклоны всѣмъ предстоящимъ и цѣлуетъ правое плечо у протодіакона и діаконовъ, говоря: „Христось посредѣ насъ“. Подойдя за протодіакономъ къ престолу съ лѣвой стороны для принятія отъ Преосвященнаго св. Тѣла Христова, онъ крестится, кланяется въ землю, цѣлуетъ, поднявшись, край св. престола съ произношеніемъ словъ „Се прехожду къ Безсмертному Царю“, складываетъ руку крестообразно — правую на лѣвую и говоритъ: „Преподаждь мнѣ, Преосвященнѣйшій Владыко, діакону (имя рекъ) честное и святое Тѣло Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа“. Принявъ Дары отъ Преосвященнаго, цѣлуетъ правую руку и лѣвое плечо у Преосвященнаго и отвѣчаетъ на слова Преосвященнаго „Христось посредѣ насъ“ словами „и есть и будетъ“, а затѣмъ отходитъ

тою же лѣвою стороною, становится у престола рядомъ съ протодиакономъ и, положивъ руки на св. престоль и наклонивъ голову, читаетъ тайно предричастныя молитвы: „Вѣрую, Господи, и исповѣдую“, а по прочтеніи приобщается св. Тѣла Христова. Подходя съ правой стороны престола за протодиакономъ къ привятію животворящей Крови Христовой, говорить: „Се прихожду“... и „преподаждь мнѣ, Владыко, діакону (имя рекъ) честную и святую Кровь Господа и Бога и Спаса нашего Іисуса Христа“ и приобщается изъ чаши отъ перваго іерея животворящей Крови, придерживая правою рукою съ платомъ нижній край потира, а лѣвою рукою держа другой конецъ плата около устъ. По причащеніи отираетъ платомъ свои уста, край потира, къ которому прикасался, устами цѣлуетъ потиръ и отходитъ къ жертвеннику для употребленія антидора и теплоты, а потомъ умываетъ водою уста и руки. Во время пѣнія „Да исполнятся уста“, рукополагаемый вмѣстѣ съ протодиакономъ дѣлаетъ поклонъ къ горнему мѣсту, кланяется Преосвященному, выходитъ съѣвную дверь изъ алтаря, становится предъ царскими вратами и произноситъ ектенію „Прости примше“, по окончаніи которой входитъ съѣвную дверь въ алтарь, проходитъ за престоль, творитъ молитвенное поклоненіе къ горнему мѣсту, кланяется Преосвященному и отходитъ на лѣвую сторону алтаря. По окончаніи литургіи, когда Преосвященный облачится въ мантию, рукоположенный подходитъ съ правой стороны престола къ Преосвященному, кланяется ему въ землю, выслушиваетъ его святительское наставленіе и принимаетъ благословеніе.

Рукоположеніе во священника совершается послѣ перенесенія честныхъ Даровъ съ жертвенника на престоль, „по еже исполнитися херувимской пѣсни“, для того, чтобы и рукоположенный могъ участвовать въ освященіи Даровъ. Во время херу-

вмской пѣсни, когда Преосвященный подойдетъ къ жертвеннику, приближается къ нему и рукополагаемый, наклоняетъ свою голову предъ Преосвященнымъ для возложенія на нее воздуха, который онъ придерживаетъ на головѣ за передніе концы двумя руками, имѣя въ то же время въ правой рукѣ по чину діаконскому конецъ орара. Въ великомъ выходѣ онъ идетъ послѣ всѣхъ, сходитъ съ соеи и становится сзади священниковъ. По окончаніи обычнаго поминовенія, когда всѣ священники войдутъ въ алтарь, а діаконъ снимаетъ съ головы того воздуха, онъ дѣлаетъ два поклона поясныхъ и третій въ землю, идетъ съ двумя діаконами къ царскимъ вратамъ и, при возгласеніяхъ: „повели, поведите, повели, Преосвященнѣйшій Владыко“,—входитъ въ алтарь, кланяется въ землю Преосвященному, сидящему у св. престола, а затѣмъ обходитъ за первымъ священникомъ троекратно св. престолъ. Во время обхожденій цѣлуетъ указываемыя священникомъ мѣста престола, при словахъ „Святый Боже, святый крѣпкій“..., а послѣ каждаго обхожденія дѣлаетъ тѣ же поклоны и цѣлованія, которыя указаны въ чинѣ рукоположенія діакона. При преклоненіи на правой сторонѣ престола колѣна, онъ становится не на одно, какъ діаконъ, а на оба колѣна. По прочтеніи молитвы „Божественная благодать“, Преосвященный подаетъ рукополагаемому священническія одежды: *епитрахиль, поясъ и фелонь* и книгу *Служебникъ*. Принимая даваемое Преосвященнымъ, онъ цѣлуетъ то, что получаетъ, а затѣмъ—руку Преосвященнаго, послѣ же всего цѣлуетъ оба плеча Преосвященнаго и руку его и становится въ рядъ сослужащихъ священниковъ,—рядомъ съ первымъ, и соблюдаетъ порядокъ службы по чину литургіи, положенному для священниковъ. По преложеніи Даровъ, во

время „Тебе поемъ“, рукоположенный приближается къ Пресвященному, выслушиваетъ святительское наставленіе „Прими залогъ сей“, прие́млетъ дискось съ Св. Агнцемъ обѣими руками, цѣлуетъ руку Пресвященнаго, отходитъ къ задней сторонѣ св. престола, становится у праваго его угла, поставляетъ дискось на св. престоль и, наклонивъ голову къ Св. Агнцу, лежащему на дискось, и придерживая дискось руками, пребываетъ въ умной молитвѣ, читая 50-й псаломъ. По исполненіи молитвы Господней, онъ возвращаетъ дискось съ Св. Агнцемъ Пресвященному, цѣлуетъ при этомъ принимающую дискось руку Пресвященнаго и становится на прежнее мѣсто. Приобщается рукоположенный вслѣдъ за первымъ священникомъ и по тому же чину, который изложенъ при приобщеніи діаконовъ, а именно: подходя съ лѣвой стороны престола къ Пресвященному для принятія Тѣла Христова, говорить: „Се прихожду“, творитъ поклонъ до земли, затѣмъ, приложившись къ престолу съ его передней стороны, произноситъ: „Преподаждь мнѣ, Пресвященнѣйшій Владыко“..., прие́млетъ Тѣло Господне, цѣлуетъ правую руку Пресвященнаго и лѣвое плечо, отвѣтствуя на слова Пресвященнаго „Христось посредѣ насъ“ словами „и есть и будетъ“. Подходя къ чашѣ съ правой стороны престола, творитъ крестное знаменіе, говоря „Се прихожду ... преподаждь мнѣ, Пресвященнѣйшій Владыко“, приобщается, держа одинъ конецъ плата лѣвой рукой около устъ, а въ правой рукѣ имѣя другой конецъ плата и придерживая только нижнюю часть чаши. По приобщеніи отходитъ къ жертвеннику и умывательницѣ. При возгласеніи Пресвященнымъ „Съ миромъ изыдемъ“, рукоположенный крестится, цѣлуетъ край св. престола, кланяется Пресвященному, выходитъ царскими вратами за солею и чи-

читать по Служебнику заамвонную молитву: „Благословляя благословляя Тя, Господи“, по прочтении которой идет на лѣвую сторону престола, цѣлует край св. престола, кланяется Пресвященному и становится послѣднимъ въ порядкѣ служащихъ священниковъ.

Когда Пресвященный, снявъ съ себя одежды, облечится въ мантию, рукоположенный подходитъ къ Владыкѣ съ правой стороны св. престола, дѣлаетъ ему земной поклонъ, выслушиваетъ архипастырское наставленіе и принимаетъ благословеніе.

(Орл. Еп. Вѣд.).

Поездка изъ Якутска до г. Средне-Колымска.

(Продолженіе *).

24-го сентября. Случилось такъ, что когда мы подъѣхали къ тому мѣсту, откуда начиналась снѣжная дорога, у насъ сломалась ось, а не подальеку отъ дороги были жители, куда я и послалъ ямщика за дровами. Онъ привезъ мнѣ якутскія сани-хопно. Тогда мы сняли съ телеги подаренный о. Іанномъ коробъ, положили на хопно и скоро доѣхали до станціи Тыпнай. Здѣсь дѣйствительно были приготовлены зимнія сани, какъ рассказывали ямщики, но содержатель станціи борогонскій якутъ Ив. В-въ началъ „ломаться“, объясняя, что онъ не обязанъ возить ѣдущихъ въ Колымскъ проѣзжающихъ, хотя-бы и по назенной надобности. Я понялъ, на что онъ намекаетъ и, вмѣсто слѣдующихъ 2 р. 25 к., выдалъ ему прогоновъ три р., и онъ повезъ. Въ тотъ день мы доѣхали до станціи Куйбарыки. Тутъ вызвался дюпсинскій якутъ везти меня на протяжныхъ до бывшаго головы В. П. Попова, который живетъ на купече-

*) См. Епарх. Вѣд. 1896 г. №21.

скомъ трактѣ и я, чтобъ только отвязаться отъ этихъ станцій, нанялъ его за 12 рублей.

25-го сентября. Вслѣдствіе того, что въ открытыхъ мѣстахъ вовсе не было снѣга, ѣхали тихо и, пробѣжавъ 30-ть верстъ, остановились на урочищѣ Амбардахъ-сысы.

26-го сентября. Въ ночь выпалъ хорошій снѣгъ, который продолжалъ падать во весь день и мы благополучно и скоро доѣхали до В. П. Попова.

27 и 28 сентября пробыль у В. П. по случаю того, что подрядчикъ, обязавшійся вывезти оставленную мною кладь въ Якутскъ, еще не пріѣхалъ, а безъ оной я не могъ переѣзжать Алдань. Ктому же хозяева приняли на столько любезно, что не лишне было отдохнуть у нихъ.

29-го сентября. Вчера вечеромъ пріѣхалъ мой подрядчикъ, а потому, чтобы скорѣе переправиться чрезъ Алдань, выѣхалъ на лошадахъ В. П. ча къ якуту Мухайлу Струякову, живущему отъ перевоза въ 10-ти верстахъ. Здѣсь я получилъ свѣдѣніе, что лодки, какія были, отъ недосмотра замерзли въ протокѣ Алдана и доставить ихъ оттуда нѣтъ возможности, ктому же шуга уже появилась на рѣкѣ. Сомнѣваясь въ справедливости полученныхъ мною свѣдѣній, я, чтобъ узнать достоверность оныхъ, нарочито послалъ человека, который на утро вполне подтвердилъ оныя; вслѣдствіе сего я остался здѣсь до рѣкостава.

Изъ дальнѣйшихъ разспросовъ у мѣстныхъ жителей озадалось, что остановка моя здѣсь—какъ нельзя естятн, такъ какъ нынѣ за рѣкой всего 3—4 юрты бѣдныхъ жителей, разбросанныхъ другъ отъ друга на разстояніи двухъ и болѣе верстъ, гдѣ я не могъ бы найти ни подрядчика на доставку лишней тяжести въ Колымскъ, ни необходимыхъ мѣстныхъ продуктовъ для

пищи, какъ-то: мяса, масла, молока и прочаго. Между тѣмъ, здѣсь было всего вдоволь. Здѣсь же взялись мнѣ сдѣлать нарты.—особаго устройства сани, приспособленныя къ особенностямъ Колымской дороги и къ впрягѣ оленей.

1-го октября, въ день храмоваго праздника бывшей и настоящей моей церкви я отлужилъ молебенъ и тутъ же крестилъ младенца. 3-го числа тоже крестилъ младенца. 9-го числа установился Алданъ. Въ этотъ же день я ѣхалъ къ больному за 30-ть верстъ. Напутствовавъ его и окрестивъ тамъ же двухъ младенцевъ, возвратился на другой день.

Хотя я и зналъ еще ранѣе, что если якутъ за какую-нибудь работу беретъ всю плату впередъ, то нельзя надѣяться, что онъ исполнитъ такую къ сроку и хорошо; но несмотря на это, я все-таки, повѣривъ тому, что якутъ, взявшійся сдѣлать нарты, очень нуждается въ деньгахъ, выдалъ ему всю плату впередъ. А вслѣдствіе этого было то, что нарты мои не были сдѣланы къ сроку; а когда были сдѣланы, то на передѣлку ихъ нужно было провести цѣлый день. Такимъ образомъ, необходимость заставила пробыть на мѣстѣ послѣ рѣжкостава еще шесть дней. Въ это время я окрестилъ еще одного новорожденнаго младенца.

Проживая у Михаила Стручкова, я изъ бесѣды съ нимъ, между прочимъ, узналъ, что праведность и слава о. Іоанна Кронштатскаго известны и въ здѣшнихъ окраинахъ, въ средѣ нашихъ якутовъ, и они съ благоговѣніемъ, въ простотѣ сердца, выслушивали отъ меня подробности о силѣ Божіей, являемой чрезъ св. молитвы о. Іоанна, и о его нестяжательности.

Начиная съ 1-го числа, рѣдкій день проходилъ здѣсь безъ того, чтобъ не падалъ снѣгъ, который ко дню моего выѣзда образовался въ $\frac{3}{4}$ ар. глубины. И это меня довольно печалило, но

вместѣ съ тѣмъ и радовало. Печалился потому, что если по всему тракту выпалъ такой большой снѣгъ, то пожалуй можно и не доѣхать до Колымска въ свое время; а радовался тому, что при глубокомъ снѣгѣ всякія неровности по дорогѣ бываютъ сглажены, паче же всего громадные Тукуланскіе камни нестой должны быть чувствительны въ санной ѣздѣ, какъ при маломъ снѣгѣ.

15 октября переѣхалъ Алданъ и остановился въ 20-ти верстахъ на уроч. Бэсь-тумугахъ. Сюда же выѣхалъ сегодня купецъ М. П. Березновъ, общавшій еще изъ Якутска быть моимъ спутникомъ, но, по случаю своей женитьбы, оставшійся отъ меня въ Якутскѣ. Вместѣ съ нимъ выѣхалъ и нарочный, слѣдующій въ Колымскъ.

16-го октября. Сегодня утромъ, просвѣтивъ св. крещеніемъ двухъ младенцевъ, я вместѣ съ М. П-чемъ тронулся далѣе. Путь намъ отсюда лежалъ вверхъ по рч. Тукулану до самаго знаменитаго своею высотой и опасностью, такъ называемаго, Верхоянскаго хребта. Проѣхавъ 20-ть верстъ по нерасчищенной дорогѣ, которую пришлось расчищать самимъ, мы остановились на уроч. Сана-амы у якута для того, чтобы послать человека приготовить дрова и огонь въ пустой юртѣ, стоящей отсюда въ 10-ти верстахъ, въ которой намъ, по просьбѣ распорядителя станціи Шишлянникова, предстояло ночевать, ради того, что у него было тамъ сѣно для корма лошадей. Хозяева распорядились вскипятить чайники для чая и мы, выпивъ по стакану, отправились въ пустую юрту. Когда мы подъѣхали къ юртѣ, въ ней уже пріятно свѣтился огонекъ, но юрта оказалась ужасно плохую, полуразвалившеюся.

Дѣти мои, знакомясь въ первый разъ съ такою печальною обстановкою, довольно пригорюнились. Тоже надобно сказать и

о супругѣ М. П-ча, также незнакомой съ подобною обстановкою. Тѣмъ неменѣе, вслѣдствіе поздняго времени и за ненахожденіемъ вблизи лучшаго пристанища не ночевать здѣсь было нельзя и мы, несмотря ни на что, остались ночевать.

17-е октября. Сегодня намъ слѣдовало проѣхать до Сордогнахской поварни *) 50 верстъ, но вслѣдствіе нерасчищенной дороги, глубокаго снѣга и изнуренности лошадей мы сдѣлали 30-ть верстъ и остановились въ тѣсной, низкой и дымной поварнѣ на Моллѣго. Новые путешественники наши еще болѣе пригорюнились отъ дыма, чѣмъ вчера при видѣ развалившейся юрты. Да и намъ съ М. П-чемъ не было приятно переносить ѣдкій дымъ и тѣсоту поварни; особенно мнѣ, какъ высокому росту, при вставаніи пришлось часто ударяться головой о потолокъ и быть въ наклонномъ положеніи. Здѣсь разсуждая о томъ, куда-бы намъ дѣхать завтра, вырѣшили имѣть ночлегъ у бродячихъ тунгусовъ, остановившихся на дорогѣ, отсюда въ 40 верстахъ, какъ сообщилъ намъ о томъ нашъ проводникъ.

18 октября. Расчищая улавшій по дорогѣ лѣсъ, наконецъ дѣхали до тунгусовъ, гдѣ ихъ ураса, шитая изъ ровдугъ. Здѣсь, послѣ двухъ неудобныхъ ночлеговъ, показалось всѣмъ намъ лучше всякой хорошей избы: такъ здѣсь было уютно, чисто, хорошо. Ктому же и сами хозяева-тунгусы приняли насъ съ особенною радостію и присущей имъ всегда ласкою и почтениемъ. Послѣ чая хозяйка-тунгуса поднесла мнѣ и супругѣ М. П-ча по одному языку, — знакъ гостепріимства.

Затѣмъ объявили мнѣ, что слыша о моемъ выѣздѣ въ Колымскъ, здѣсь и на слѣдующей станціи приготовились двѣ

*) Поварня-это нацѣльный домъ, построенный для прожариваша, который по мѣстному выраженію покойнаго Пресвященнаго Іакова походить на срубъ.

тунгуски—старухи къ исповѣди и св. причастію. Кромѣ того, представляя весьма уважительныя причины, неотступно просили меня повѣнчать ихъ сородичей—тунгусовъ. Старухъ я общалъ причастіе, а вопросъ о повѣнчани отложилъ до пріѣзда на станцію, такъ какъ женихъ и невеста тамъ; тамъ же были и свидѣтели, могущіе подтвердить безпрепятственность брака.

18-го октября. Вслѣдствие того, что всѣмъ намъ, въ особенноти же дѣтямъ, надоѣло ѣхать тихимъ шагомъ на изнуренныхъ лошадяхъ, мы взяли у тунгусовъ оленей и до Бэдэльской станціи доѣхали очень скоро. Дѣти были въ восторгѣ. Особенно обрадовались еще тогда, когда я объявилъ имъ, что отсюда во все время до Колымскаго округа будемъ ѣхать на оленяхъ.

20-го октября. Утромъ исповѣдалъ и причастилъ св. Таинъ названныхъ старушекъ, а затѣмъ, изъ разспросовъ у постороннихъ лицъ убѣдившись въ совершеннолѣтїи и вообще въ безпрепятственности предполагаемаго брака тунгусовъ, я повѣнчалъ ихъ. Такъ какъ оленей не привели рано, то мы со станціи выѣхали послѣ полудня.

Тотъ глубокій снѣгъ, который выпалъ на Алдань, постепенно уменьшаясь, здѣсь сталъ совсѣмъ скуднымъ, а потому пришлось ѣхать по Тукуланскимъ камнямъ съ большимъ трудомъ; кому еще и дорога была не расчищена; моя и другія нарты сломались. Вслѣдствие всего этого въ поварню Анасуохъ пріѣхали очень поздно. Поварня хотя построена и недавно, но холодная и по случаю того, что вмѣсто камина въ ней стоитъ очагъ и дымить. Начиная съ Алдана, мы, постепенно въѣжая въ Тукуланскія горы, здѣсь совершенно были окружены ими.

21-го октября. Сегодня намъ предстояло переѣзжать черезъ Верхоянскій хребетъ, отстоящій отъ поварни въ 20-ти верстахъ. Разговорившись по поводу сего тяжелаго переѣзда съ М. П-чемъ, я узналъ отъ него, что путь къ Колымску черезъ этотъ хребетъ, по преданію, первоначально открыла собака. Поэтому и хребетъ этотъ у якутовъ носитъ названіе „Эрень-ытъ артыга“, что значитъ: пестрой собаки путь. Дѣло было такъ: одинъ тунгусъ, отпустивъ впереди себя собаку, шелъ за нею по рч. Тукулану съ тѣмъ, чтобы перейти гдѣ-нибудь на другую сторону Тукуланскихъ горъ. Между тѣмъ собака, шедшая впереди, начала подниматься на гору и перешла на другую сторону; за нею послѣдовалъ и тунгусъ. Такимъ образомъ и открылся здѣсь путь къ Колымску. Подъ хребетъ приѣхали рано. Погода стояла тихая, ясная, что бываетъ здѣсь рѣдко.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Объявленіе:

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 2-Е ПОЛУГОДИЕ
1897 ГОДА**

НА ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

„ЕНИСЕЙ“.

ВЫХОДИТЬ ВЪ КРАСНОЯРСКЪ ТРИ РАЗА ВЪ НЕДЕЛЮ.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

- | | | |
|---|---|--|
| 1) ТЕЛЕГРАММЫ, помещаемыя въ текстъ газеты, или отдѣльными бюллетенями. | 2) ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ, важнѣйшія правительственныя распоряженія. | 3) ПЕРЕДОВЫЯ СТАТЬИ, касающіяся жизни русскихъ областей, совмѣстно съ интересами сибирскихъ губер- |
| 7) КОРРЕСПОНДЕНЦИИ изъ различныхъ мѣстностей бассейна рѣки Енисей, соприкасающихся съ нимъ губерній, а также сообщения изъ Россіи | 8) НАУЧНЫЙ ОТДѢЛЪ, — открытія и путешествія по Сибири и ея окраинамъ, свѣдѣнія по исторіи, статистикѣ и промышленности. | |

ний, соприкасающихся съ бассейномъ рѣки Енисей, а также вопросы русской политики на Востокѣ.

4) СТАТЬИ И ОЧЕРКИ ПО ВОПРОСАМЪ Енисейскаго края и соприкасающихся съ нимъ губерній Сибири,—по городскому и земскому хозяйству, статьи по сельскому хозяйству, экономическія торговля по фабрично-заводскому производству и горной промышленности.

5) ОБЗОРЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ РОССИИ И СИБИРИ. Городецкая хроника. Театръ и музыка.

6) ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ, общія и въ частности касающіяся Азіатскихъ странъ.

9) ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБОЗРѢНІЕ,—критика и библиографія, особенно сочиненія объ Азіи.

10) ФЕЛЬЕТОНЪ: романы, повѣсти, рассказы, очерки, наброски, летучія замѣтки и стихотворенія.

11) СУДЕБНАЯ ХРОНИКА, безъ обсужденій рѣшеній.

12) СМѢСЬ. Ответы редакціи.

13) СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ: судебныя свѣдѣнія, свѣдѣнія о приходѣ и отходѣ пароходовъ, позловъ желѣзныхъ дорогъ, недоставленные телеграммы и т. п.

14) ОБЪЯВЛЕНІЯ частныя и казенныя.

Подписная цѣна, съ доставкой и пересылкой на годъ 7 руб. на полгода 4 руб., на четверть года 2 руб. 50 коп., на 1 мѣсяць, 1 р. Городекіе подписчики получаютъ, безъ особой доплаты, въ остальные дни телеграммы Россійск. Телеграф. Агентства.

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи газеты „ЕНИСЕЙ“, собственный домъ, Воскресенская ул.; въ Ачинскѣ: въ типографіи Е. Ф. Кудрявцева; въ Томскѣ: въ отдѣленіи редакціи газеты „ЕНИСЕЙ“, Почтамтская ул., домъ Окулова и въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Иркутскѣ: въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Петербургѣ и Москвѣ: въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метль и К^о.

Редакторъ-издатель С. Ф. Кудрявцевъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Теодоръ Стуконъ

Печатать дозволяется. Якутскъ. ноября 16 дня, 1897 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.